Thursday, November 10, 2022

一、日渐升级的排华政策,华侨在 极度恐慌中想念祖国

1960年6月,我从印尼万隆市华侨 中学(简称侨中)高中毕业。毕业后若 想就业,就必须参加印度尼西亚语的 考试,这是年初2月份回国的人不会知 道的事,因为是印尼文教部刚发布的 新政。在5、6月排华高潮中发布,这也 是为进一步掀起更高潮的排华做铺垫 吧,因为以往历届毕业生都没有过的。

我以70分过关,获得当华校教师 的资格。

我们从小读华校,除了回国,多数 人唯一的出路就是去当华校教师。尤 其出生贫寒的学生只能走这条路:先 工作三四年,节衣缩食积攒出一张回 国的船票,才能实现奔赴祖国考大学 的愿望。现在种种反华政策无疑给我 们设置多重障碍

不知为什么?与我国一向友好的 苏加诺政府会突然排华。与苏联赫鲁 晓夫访问印尼有关吗?与美国英国澳 大利亚等西方国家的唆使有关?那时 我们还小,不懂政治,只知道1959年开 始发布了印尼总统第十号法令,禁止 华侨在各大城市以外的小地方做小生

哪算什么生意哟?只能说是为了 活下去的为民服务。一间破烂的五六 十平米小茅屋,前面是店,后面是父母 与成群儿女住的地方。所售商品是零 碎拆卖,小到不能再小的零售:一包香 烟10根,一根一根的拆卖;咖啡和白糖 是一小勺一小勺的出售,大致只够冲 一两杯咖啡喝的量;盐巴和大米是一 小勺和一小杯卖出去的,大约只够炒 两三碟菜的盐,煮两三餐饭用的米 ……这些都用旧报纸打包;报纸是从 沿街收卖废品的人称重买来的。每天 晚上,孩子负责做家务和报纸裁剪,折 叠备好。妈妈数钱或清理欠债款条 子,爸爸整理货架,清点缺货。商品卖 出去基本没有收到现金,只留下一堆 欠条。每一个华侨亚隆店都必须给土 著村民赊账才能做得下去……也许欠 一个月,或半个月才收回本钱,也许一 仙钱都收不到。为了那半仙钱,半角 钱的利润,全家几口人都要扑进去工 作,一年到头,能收支略平衡,才算养 活一家人。许多唐山阿伯,娶不上华 人女子,也只能娶土著女做老婆,带大 此,希望从麻将桌获点利。 一群营养不良,没有书读的混血儿女

就这么微利又辛苦的村镇小生 意,也能让政府官员嫉妒到眼红嘴 馋? 以至于非驱赶不可?

到了1960年,对于小地方华侨赖 以生存的这种小亚隆店,政府军开始 皮却比较聪明,接受知识快,但是小动 进行无情扫荡和逼迁。在万隆附近的 作不断,必须足够的耐心,其余两个理 芝麻圩小镇上就发生杨木妹、叶金娘 两位华侨妇女被印尼军人无辜开抢打 死的严重流血事件。这一事件轰动整 随即转另一家福清人,住北区别墅,路 个印尼华侨。在华侨界里炸开了锅, 途遥远,大小4个孩子也不容易对付。 由此掀起很大的反抗排华的巨浪,大 女孩子比较听话,学习努力但理解力 城市里的华侨举行罢工、罢课、罢市 也比较差,两个男孩调皮。幸得家长 ……可排华的趋势依然继续延续,当 理解支持,允许我严格要求他们,把当 地政府我行我素,而且愈演愈烈……

中国外交部一方面作了严厉的谴 责,表示抗议,另一方面,中侨委在国务 院领导下,开始准备派船接侨。但是当 到市中心,然后再到北区。每天工作 时中国还未恢复在联合国的地位,自己 也没有足够船只,只能动用所有外汇, 家,每日都疲惫不堪。尤其遇到学校 租用外国船只,接回数以万计被逼迁的 小考和大考期间,不到晚十点,我是回 难侨回国。据不完全统计,从1959年到 不到家的。小学大小考,也正是我初 1968年,中国从印尼撤侨的数字已经达 到七八万人之多。如果平均每艘船只 载1000人,至少要七十船次才能解决问 题。对于刚解放才9年,又打了一场抗 钟才属于自己的学习时间,刚打开笔 美援朝战争,经济上被西方国家制裁封 锁,还遭遇自然灾害,可谓一穷二白的 我只能靠课堂注意听讲,记好笔记,每 祖国,这压力有多大!

票能力的,不论高中有没有毕业,都纷 纷向中国领事馆申请回国护照。全体 华侨同胞的爱国情感被激发达到顶 点,大家迫切回国的情绪非常高涨。 侨胞们整日为日渐严峻的排华形势提 心吊胆。连富人商贾们都恐慌到准备 槛,继而又得到国家保送,可以回国读 悄悄移民香港澳门或新加坡……

1954年亚非会议后,印尼政府早 就向华侨征收外侨税,现又增加了出 国的人头税,即凡是中国籍华侨要出 行李。妈妈只给我两个皮箱,一个旧 国,不论是读书、做生意、旅游等等,都 必须用现金交纳当次的人头税,否则 1937年第一次离开家乡时用的,已没 不给办理出海关手续。到1960年申请 出国的中国籍华侨越来越多,他们深 感焦虑,危机重重,没有一家不人心惶 惶,忧心忡忡,深感前途渺茫。孩子只 剩回国一条路了,再苦再难也要让孩 子回国升学。

一项让人近乎绝望的条例,即凡是回 国读书的学生必须宣誓,永远不能再 回印度尼西亚定居,白纸黑字,签字画 押为证。华侨父母对于亲生儿女的离 散是无法忍受的,"要死一块死,要活 大家在一起!"可是中国籍的华侨前思 后想,既然"身在屋檐下,也只能低 的。她没法为国家的贫困现状着想。

头",那就"能走一个算一个吧,脱离苦 海,走出寄人篱下的地方。全家有一 个人回国总比没有好"

我虽然是国家保送生,也和父亲 在烈日下排队交出国人头税和取宣誓 书画押,对当时华侨办理出国手续的 悲喜交加的场景,至今都无法忘怀。

乌云蔽日,高压之下,中国籍侨民 屡屡成了被屠宰的羔羊。在暴风骤雨 前来之际,大家唯一的希望就是祖国 派船来接侨,有能力的已经用行动进 行自救。

看! 翘首以盼的中国接侨船真来 了! 为了华侨同胞的生命安全,在三 年自然灾害肆虐,全国处于极端贫困, 全民勒紧裤腰带下,祖国还是冲破重 重困难和障碍,派出了一批又一批船 来接侨了!

二、突获国家保送回国 七年半工 读的心酸终于看到光明

在我庆幸以70分的成绩过了就业 资格关时,突然收到被国家保送回国 的通知。

校长兼教导主任吴老师单独通知 我,中国大使馆和总领事馆联合保送 贫侨子弟回国升学的决定,今年再次 进行,条件如下:中国籍、家贫、应届高 中毕业生、学习成绩好、热爱祖国、品

我有幸被选中了。我是幸运儿。

国家保送消息突如其来,竟觉得 好像在做梦?回忆我半工半读的日 子,一股酸楚袭来。没有过去的艰辛, 何来梦寐以求的回国的幸福?

记得小学六年级起,妈妈宣布不 让我读初中,说女孩子迟早要嫁人,读 那么多书干什么?可我坚决要读书。 为了继续升学,十岁那年,小学六年级 开始,我就去做童工。初始课余时间 在堂姐夫的西药制品厂糊纸袋兼作小 保姆,开始了我的半工半读生涯;初中 和高中的六年里,我曾做了几家家庭 教师,每月赚得学费,全数上缴。妈妈 看着几姐妹中,只有我能一路读到高 中毕业,不花家里一仙钱还能把赚来 的钱补贴家用,几乎可以养活全家。 她开始刮目相看,不再打骂,自顾去广 府人群里摸麻将或者打天九,安心地 挥霍着我和两个姐姐的血汗钱。当时 风气如此盛行,贫困的母亲们大抵如

半工半读生涯非常艰辛,课余时 间全部用在两家一共七八个小学生的 辅导中。我没有吃早餐,就去读自己 的上午班课程。中午放学,立即回家 匆匆吃完午餐就走,先去市中心广府 人家,辅导三个孩子,其中只有一个调 解力差,必须反复解说辅导背诵。这 一家通常需要三四个小时才能结束, 天的课堂内容与作业进行复习考问, 解答背诵。也需要4、5个小时。

我每天骑单车,从南区的家中骑 长达8个多小时。往往天擦黑才回到 高中大小考时间。为了给他们辅导背 书应付考试,我只能饿着肚子夜里十 点多钟回到家,洗澡吃饭后,11到12点 记本,想复习功课,眼皮已经睁不开。 天都是没法复习自己的功课。为此我 在大城市里的华侨学生,有买船 甚至写信给在国内读医学的叔叔:有 没有一种药,能抑制睡眠? 因为茶叶 和咖啡都起不了作用了,叔叔当然无 法回答。

高中毕业了,整整七年的半工读 结束了。我跨过了印尼政府的就业门 大学,我是多么幸福!

三、圆我回国梦,多少艰辛都在脚下

我辞了家庭教师工作,开始准备 的一个新的。那旧皮箱估计是爸爸 有锁也没有提手,只能用绳索捆绑。 里面的衣物更让我啼笑皆非,许多自 己的旧裙子,加上二姐淘汰下来的旧 薄长裙。幸好别墅区的福清人东家送 一匹 SEPE 斜纹布,可做两三套冬季的 外套和长裤。其实生长在热带的少 也就在这一年,印尼政府又出台 女,除了裙子,并不需要别的。但是回 国就不同了,中国是四季分明的国家, 回国后就生活在春夏秋冬的季节变换 里,许多回国同学带了多件厚薄毛衣 裤,还有抑寒的毛呢外套和大衣,可是 妈妈并没有给我准备这些。她的理由 是:我是保送生,国家什么都会给我

我自己的东西少得可怜。装入皮 箱都是一大堆食品,却没有一罐是自 己的,都是妈妈的亲朋好友托我带给 他们在国内的孩子,千叮万嘱要我一 到达祖国就马上交付给他们的孩子。 我照办了,把别人托付的东西全数交 出之后,皮箱里空空如也,我没有心思 计较。妈妈说,你是国家保送的,不必 带什么,国家都会免费给你。我只能 沉默。回头看看即将离开,住了十多 年的BILIK(竹子片墙)屋子,还是租 的,房东是印尼人;再看看全家共用的 梳子插在竹片间隙,还是牙齿稀疏的; 冲凉房还是没有屋顶;那原始的蹲厕、 那口即将被废弃的井,水已经发黑,是 被自家的污水污染?妈妈不得不买了 一个木桶装入大小不同层次的砂子过 滤井水,也只能用来冲厕所,哪能饮 用? 只好花钱去安装自来水……贫困 华侨永远跟随着苦难。除了我们一 家,还有很多很多家庭比我们更苦,所 以我不会要求妈妈给我买毛衣,回到 中国再作打算吧。比起被逼迁的小地 方贫困华侨,我的境况算不错了。我 对妈妈也就谅解,释怀了。

盘点我带回国最贵重的东西,一 是那一辆为供养全家,骑了六年的旧 单车;另一个是为了半工读要计时,一 块戴了几年的手表。就这两样,在大 学一年级时,为减少国家困难,主动拒 绝助学金,把这两件卖到收购站去了, 得来70元也仅仅维持了半年。

我从不与同学攀比吃穿,他们带 的大藤篮比我个子还高,高的也有1.6 米,里面装的都是食品:花生油、牛油、 猪油、白糖、面粉、大米、饼干、巧克力 ……大木箱里是新衣物、料子、布匹、 大小毛巾、围巾、毛衣毛裤、抑寒外套 和呢绒大衣。应有尽有。难为他们的 父母,知道祖国正值困难时期,让孩子 多带点生活用品和食品,他们在五年 的大学生活里就不至于挨饿受冻…… 我理解他们的父母,但没有心情去羡 慕这些遥不可及的东西。

四、激情的心儿高歌,火车载我离

我们整装待发,踏上了前往雅加 达的火车。当时,在火车上大家情绪 非常高昂,特别是准备回国读大学的 学生,都感觉到国内的大学已经向我 们敞开了胸怀。相信我们一定能够考 上国内的大学。为了安慰送行的父 母,不知哪一个人开的头,都唱起了苏 联的共青团员之歌:"……再见吧,妈 妈,别难过,莫悲伤,祝福我们一路平 安吧……"

火车站月台上,很多送行的父母 和兄弟姐妹,都哭得眼睛红肿,声嘶力 达侨总身上。我深深为侨总的艰难重 无际。天水相连之处只有日出与日落 竭高喊着己上了火车的亲人乳名,他 们一定意识到,这次是一场生死别 离。因为我们已经宣誓,我们不可能 妈妈操持家务。我也没有大哭。

告别了在此出生、在此长大的第 二故乡——万隆,望着这块盆地上四 周郁郁葱葱的山林,尤其想起北区那 座还冒着浓浓硫磺味烟雾的覆舟山活 火山。记得高中一年级,生物课孙老 师带过我们远足爬山,进入热带雨林 采集植物标本……

我还听大姐讲过,我是在日寇飞 机轰炸中,在艰难的逃难路上,1943年 提前出生,在万隆北区的山林里呱呱 落地。我忽然觉得,是这块土地上的 雨露滋润了我,是当地的土产木薯和 其他粮油蔬菜养育了我成长,竟然有 一丝恋恋不舍。眷恋的泪水在眼眶里 打转,但没让它落下。就是那可恶的 "政治",使当地政府疯狂排华。我是 华夏人的后裔,龙的子孙,血管里流淌 着中国人的血液,我的生命早已打上 中国的烙印。我是光荣的中国籍侨 民,我更渴望回到祖国大地,理应回到 祖国,爸爸说过,我的祖先就是在中 国,一代又一代,中国是我第一故乡。

我静静地流着清泪,告别了这一 块生我养我的土地——万隆。

车子开动了。别了,我亲爱的第 二故乡——万隆!

老旧的火车卡咋卡咋往前走。车 厢里大部分年轻人总是兴奋不已,弹 吉他的,拉手风琴的,都在车厢里一遍 又一遍演奏《歌唱祖国》《东方红》《海 人则手舞足蹈地跟着唱,也有自告奋

勇起来当指挥的。 火车上还有很多拉家带口的难 民,他们肩扛担挑和手提,带的都是破 旧的衣物碗筷勺子,拖女带儿上火 车。这些都是印尼总统十号法令公布 以后,从县级以下城镇被逼迁的回国 难民,中国政府负责他们的一切旅费 食宿。他们一家老小默默地在车厢里 吃着廉价的木薯糕和番薯充饥。看着 年轻的大哥哥姐姐们啃着涂了牛油并 撒了白糖的面包,边吃边聊边唱。那 些怯生生的孩子不敢吱声,只有父母

车上所有的人都即将奔赴祖国大地, 将在祖国母亲的怀抱中平安生活。我 们都是同路人,都是祖国的儿女。

五、排华分子不断刁难,在雅加达 熬过那悲喜难忘的三个月

到达雅加达,大家还是很亢奋,翘 首盼望何时登上这一次送我们回国的 "美上美"邮轮。但雅加达侨总的车却 把我们送到华中学校操场上,那里已 经搭建了上有屋顶,周围只有几根粗 壮的竹子支撑着屋顶的,四面通风的 棚子,他们让我们卸下随身行李休 息。那些大件藤篮木箱,单车等物品 已经进入海关作例行检查,叫我们安 心等待。

回国同学会领队立即将难侨与学 生们分群分组,安排在棚子里分别住 下。过一会才宣告一则令人震惊,也 让人不安的消息,即印尼海关不让"美 上美"邮轮进到港口停泊,只能在远离 港口的内海上停留。海关说,需要详 细检查大家的落仓行李,他们认为学 生的大件行李有可疑问题,大藤篮大 木箱以及单车等,是重点检查对象,他 们认为里面可能藏有超限的金银珠宝 或不准出口的违禁品。大家听后,一 下就炸开锅似地闹开了。领队以及侨 总派来的人安慰我们:"不要惊慌,我 们正在与中国驻印尼的总领事馆一起 为这件事进行协商交涉,何况中国外 交部也已经发出严正声明,介入斡旋 中……"

就这样我们无奈在棚子里住下, 但没有料到,这一住就是三个月,我们 已经赶不上1960年的全国高考! 这三 个月的耽误,对于我是致命的,它改写 了我命运。(这是后话)。这刻骨铭心, 悲喜交加的三个月,同样也改写了所 有高考生们的命运。因为五年制毕业 的大学生,1965年之前的毕业分配,基 本上能按专业对口去工作,而1966年 文革后毕业的都必须到基层锻炼,我 们理工科取消了科学院和高校科研单 位的名额,考了硕士研究生的也不了 了之。这三个月所造成的差异如此巨 大。我们这辈人注定无法实现科技报 国的理想

"美上美"在海上停留的三个月 内,由于雅加达气温每日都高达摄氏 三十多度。船上为我们准备好的食品 都腐败发臭发馊,所以祖国派来的船 员每天都要往海里倾倒一大批食物, 委托雅加达侨总派人重新置办。还不 知道官方谈判何时结束? 几百上千名 旅客上船后的七天七夜航程,所需的 食物都坏了,怎么办? 总要补充新鲜 合格的吧。这艰巨的任务又落到雅加 的每一天看到的都是茫茫大海,无边 担而担忧,他们能有那么多钱吗?

息,多辆自行车的内外胎都被剪成一 再回到印尼。我没人送行,姐姐上班, 小段一小段,说是要查里面有没有窝 藏金银珠宝等;连洗衣洗澡的肥皂也 不放过,切成一小块一小块的,还是借 口查金银珠宝……这一切倒行逆施都 厌。 成了他们嫉妒和刁难华侨学生的铁

> 每天消息不断,大家捏紧拳头,但 还是敢怒不敢言,由政府出面吧,中国 政府外交部会有智慧、有经验、有勇气 与反华排华份子作有理有利有节的斗 争,我们不要为了泄愤坏了大事!

> 国,都不愿意留在这块无理取闹的地 方。排华浪潮中大家都受尽了屈辱。 但是毕竟还是在别人的国土上,我们 不得不先忍气吞声。领馆人员的不停 解释,最后大家冷静下来。

侨总动员了雅加达所有爱国人士 解决大家的基本生活需要……大家在 报章上都看到中国外交部的严正抗 议,看到领事馆不断与海关交涉,看到 雅加达侨总和各民间团体每日不间断 的慰问,源源不断送来援助物资。面 对这种中华民族"血浓于水"的感情, 民族大爱精神,我们都会热血沸腾。 即便是铁石心肠,也会瞬间融化!我 们相信祖国,依靠华侨同胞们,感谢侨 总和各界人士的关爱。我们会安下心 来,宽心等待,等待……

六、祖国外交斡旋成功,邮轮终于起航

直到9月份,中国政府的外交斡旋 外孤儿有了娘》《我的祖国》……其他 终于成功,给我们带来了转机和希 望。印尼海关最终让我们的邮轮驶入 伍…… 雅加达丹戎不碌港,让我们这批万隆 市应届毕业生以及附近城镇来的难民 们踏上了靠岸的"美上美"邮轮。当大 家与欢送的同胞们热泪盈眶告别时, 甲板上的欢声笑语突然又变成了嚎啕

我只有爸爸一人来送行,他送我 两本平装棕色书皮的毛泽东选集第一 卷和第二卷。外加一本印尼名作家阿 南达杜尔的小说。我抑制不住,第一 次在爸爸面前嚎啕大哭。对我突如其 来的激动情绪,爸爸说:"别哭,你虽然 赔着笑脸。但不管穷富,我们这一列 是我的女儿,但是更重要的还是祖国

的女儿,能够回国读大学,应该是非常 幸福的。你看还有很多人无法回国 呢,你能回国多么不容易……"

我立即止住哭泣,泪眼汪汪地望 着疲惫不堪的爸爸,心里在想,他又通 宵达旦写稿了吧?他的时间是多么宝 贵。此时的见面是不是永别?爸爸在 《生活报》当记者兼编辑,心时刻和我 们在一起,与反华势力作斗争,他的处 境是很危险的。他默默无闻,却写出 许多歌颂祖国在三年经济困难中还派 船接难侨;他担忧着被迫害的华侨同 胞的生死安危。是什么力量让他这样 牺牲自己,日夜不停地采访和写稿? (后来的书信中,他告诉我,自从中国 抗日战争爆发,他就已经成为马克思 主义的忠实信徒)为了不让他再担忧, 于是,我擦干了泪水。

我们开船不久,《生活报》果然不 幸被印尼政府强行封闭了。

船上汽笛声响了,催促着送别的 亲人离开,"美上美"准备起航了。亲 人们依依不舍地离开甲板。我对爸爸 说:"爸爸,请您放心,我回国后,会好 好地听组织的话,好好学习,把自己的 青春与生命毫无保留地献给国家,因 为你说过,我是祖国的女儿!"

没有想到,这场刻骨铭心的告别, 竟成了我与爸爸的永远诀别。1972年 4月,还没有等到中印复交,爸爸就离 开了这个世界,而我直到当年10月才 从弟妹信中得知这个噩耗。悲痛中还 不敢嚎啕大哭,因为正值清理阶级队 伍运动中。在广西东北部矿区里,消 息闭塞,却是极左思潮最猖狂的地方, 我理所当然地被划为"里通外国者" 因为谁也没有资格查看我的档案,谁 也没法看到档案里"根正苗红"四个 字。我的"里通外国者"就此成立,比 "地富反坏右分子"还"坏"呢,必然更 受人们歧视和严加监督。

七、头枕着波涛海浪,在太平洋遨 游七天七夜,终于回到祖国

船慢慢开出了丹戎不碌港,开始 加速,往北驶向太平洋公海,船舱里的 同胞在数日疲劳中,枕着波涛安睡 了。大概只有我晕船最厉害,不停地 呕吐,连胆汁都吐出来了。

天亮了,同学们跑到甲板上看海 鸥,看风浪……只要附近还有陆地,就 会有海鸥来甲板觅食。印度尼西亚是 千岛之国,一时半会儿是无法走出她 的国界。第一次出海,大家每天都兴 致勃勃,但是离开印度尼西亚的国界 后,进入太平洋公海上,大家就兴味索 然地呆在舱内看书或做点什么。此后 还能吸引人,看多了也就不当回事 海关那边的检查情况不时传出消 了。甲板上早已不见海鸥飞来飞去觅 食,剩下的只是海面上跳来跳去的小 鱼儿,我们叫它们"跳鱼"或"飞鱼",因 为它们似乎有一对小小的双翼,可帮 助起飞,但飞得不高。看多了也会生

> 七天七夜的航行还有五六个日夜 呢,你还想看到什么呢? 茫茫大海里 真的没有见到一个小海岛,一块小陆 地。哦! 难道你还想看见《鲁宾逊漂 流记》里的岛屿出现吗? 枕头上做梦

我呢,因为晕船呕吐,也没有什么 我们更加渴望快快上船回到祖 兴趣上甲板。领队说,呕吐了,肚子就 空了,你还是要再吃饭的,即便吃了饭 又呕吐,吐光了还是要再吃,否则怎么 能让自己健康活泼地回到祖国?是 啊,那时我还不到17岁,前面是一片大 好前程呢,不能不吃饭呀!

就这么枯燥的七天七夜后面航程 捐款捐物,每天免费给我们送来三餐, 快结束时,激动人心的时刻终于来到 了。第八天早晨听到同学们在甲板上 欢呼雀跃,高声喊着:五星红旗! 我看 见了你啦! 五星红旗……立即《歌唱 祖国》的歌声也响起来了! 我急忙走 出舱外,远远望见最高的一杆五星红 旗在远处飘扬,问了海员,对岸陆地就 是中国广州的黄埔港。我们熬过了七 天七夜海浪的颠簸,终于回到了祖 国!越来越多的同胞走出船仓。此时 一轮火红色的太阳升起来了,金黄色 的阳光撒满海面和对岸的大地。邮轮 继续向前逼近港口,我们看到越来越 多的树木,越来越多的红旗,最后快到 黄埔港码头,还看到一群群欢迎的队

> 我此刻的心情已经无法用任何语 言形容,千言万语只凝聚成一句话: "祖国啊,你的儿女们冲破重重困难, 终于回来了!"身后是难侨们的呼喊 声:"哦!我们终于到家了!平安到家 了!"是的,再也没有咄咄逼人的排华, 我们自由了,解放了!

> 此时又响起了《海外孤儿有了娘》 的歌声:"红太阳,升东方,海外的孤儿 有了娘。伟大的祖国,繁荣富强,华侨 同胞喜呀么喜洋洋,嘿!喜呀么喜洋 洋……"

2022年9月写于广西南宁